

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION • EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres:  
**LIBERTAD, NUM. 4**  
Apartado num. 15.—Teléfono num. 98  
No se devuelven los originales  
**Franqueo concertado**

## Insinceridad

MADRID  
Nada nuevo ha dicho D. Melquíades Álvarez en el nacimiento del partido, organización o lo que sea reformista. Nada nuevo, por la misma razón, tengo que decir acerca del discurso con tal motivo pronunciado. Días atrás recordando a un curioso periodista declaró D. Melquíades Álvarez que el tal partido no desearía ningún medio para derrocar el régimen, que sería incluso revolucionario para conquistar el poder, pero gubernamental, muy gubernamental para conservarlo. Conociendo esta desenfada proclama que todos los medios son lícitos si conducen al anhelado fin, nada teníamos ya que saber respecto del que persigue y de lo que sería capaz de hacer para lograrlo D. Melquíades Álvarez, y empezamos a hallar naturalísimo que el Sr. Canalejas, que en ocasiones, en sus propagandas opositoras navegó por los mares revueltos de la demagogia y aún cabalgó sobre algunas de sus olas, llegado al poder escuchara atento la voz de la realidad y sustituyera con hechos de conservador las propagandas del revolucionario. No ofrece cosa distinta el Sr. Alvarez. Y si todo con nombres diferentes es igual y lo mismo, sigan los perros y evitemos el gasto y la preocupación que representa el cambio de collares.

Con tanta más razón por cuanto el programa vulgarísimo que exhumó el protagonista de la fiesta de ayer es exactamente igual al que expuso Moret en la Cámara regia en 1906 y viajaron luego los comisionistas del famoso bloque de las izquierdas por toda España; y si entonces no consideró el Sr. Alvarez que el régimen era un obstáculo para la realización de aquel programa y hasta se permitía aplicar a algunos de sus correligionarios que le afeaban sus coquetos con los monárquicos el calificativo de imbéciles ¿por qué ha de afirmar hoy lo contrario? Y si se equivocó garrafalmente antes ¿qué título tiene para que no se crea o se piense que también se ha equivocado ahora?

Hay, además, otra circunstancia que demuestra la insinceridad del Sr. Alvarez. Como si los españoles todos fuésemos tontos de remate y no conociéramos la vida y milagros políticos del ex jefe del partido liberal, ni consiguiéramos supiésemos, — y ahí están para demostrarlo los párrafos de sus discursos y los hechos de gobernar — que el Sr. Moret, mientras conservó libre su juicio, y no se sometió a determinadas tutelajes que fueron para él como mortífera sombra de manzanillo, ni declinó su autoridad de jefe ante la media docena de magnates turbulentos que le empujaron a las estridencias de su discurso de 1906; fué un espíritu templado, dulce, armónico, más conservador que D. Antonio Maura, el hombre en fin, de la ley de difamación, del modus vivendi, de la ley de jurisdicciones y de los suplicatorios, nos repite ahora que si fué despedido del poder en 1910, se debió, no a consideraciones de carácter meramente político, a haberse rebelado los personajes más calificados de su partido, y a la actitud francamente hostil del conservador, sino a la significación liberal del Sr. Moret.

«Cuando esto se dice a la faz de un país ¿qué caso se ha de hacer de quien presenta como rodeado de los prestigios de la austeridad, la consecuencia, la energía, a uno de los hombres de pensamiento menos estable y de habilidad más acreditada, tanto que fué llamado y con razón, pastelero de los príncipes y príncipe de los pasteleros? Como hemos de tenerle por vocero de la sinceridad?»

MIGUEL PENAFLORES

## Desde París

La raíz del mal  
Todo París sigue alarmado ante la impunidad de los bandidos-automovilistas. Desde todos los puntos de la frontera, desde todas las ciudades populosas, se avisa su presencia. Los retratos circulan por la prensa. Las ofertas en metálico alcanzan la suma de cien mil francos para quien ayude a descubrirlos. Y aunque las cartas y los telegramas y las delaciones verbales se multiplican, los bandidos no han sido apresados todavía. Lo probable es que escapen esta vez como tantas veces se escaparon.

Observad que tanto en el ánimo de los malhechores como en el de los que tratan de castigarlos, mejor dicho, de descubrirlos, no son consideraciones jurídicas o morales, no son impulsos altruistas o sentimentales los que actúan: los asesinos de Chantilly han delinquido por dinero. Dinero es lo que se ofrece a los que los buscan, a los que han de lograr su captura. Dinero y siempre dinero. ¿No veis claramente donde está la verdadera raíz del mal?

Francia ha alcanzado el punto culminante de una evolución cuyas finanzas deben ser aprovechadas por todos los pueblos que tengan conciencia de sí mismos y que aspiren a conservar, a aumentar, a encauzar sus fuerzas vitales interiores. Se ha desterrado la moral religiosa, paulatinamente. Se ha perseguido la moral religiosa, hasta excluirla

del alma popular. Pero como es imposible que una sociedad mantenga su coherencia íntima por el sólo vínculo de las leyes, se ha ideado una moral utilitaria, imprecisa, acomodaticia, elástica, móvil. El peligro de una moral humana, que no tiene sus fundamentos inmutables en el designio de la divinidad, que se elabora en la inteligencia de los hombres es eso: que cada uno idea la suya, y que en vez de situar el centro del Universo en la Nación ó en la humanidad, lo coloque en sí mismo, en sus pasiones, en sus impulsos animales. Si la moral no es algo objetivo y superior a los hombres, algo a que los hombres deben acomodarse y reducirse, si sólo es una prolongación de las leyes jurídicas para la utilidad social ¿quién nos impedirá juzgar, que ciertas acciones nos son más útiles que el respeto a los Códigos y a las convenciones actuales? La ley ya no nos inspira respeto, sino temor.

No es una guía, es el mandato de un adversario más fuerte que nosotros, a quien, si podemos, debemos atacar y vencer. La vida entera ya no es un pacífico y armónico desarrollo de todas nuestras facultades, sino una estrategia en la que el triunfo debe ser para los más fuertes y más hábiles. ¿No es este el pensamiento y no es esta la manera de obrar de los bandidos de Chantilly? Moralmente hay en Francia muchos bandidos como esos; les falta la decisión, la sangre fría, el coraje necesarios para lanzarse a la acción. No es la honradez, sino el miedo lo que los retiene. ¿Y no es triste que la paz de un pueblo se mantenga sólo por el miedo? Hace unos meses los tratadistas de moral se reunieron para tener un congreso: la moral está en crisis, dijeron. Preciso es buscarle un remedio, ponerle puntales sanearla.

La moral eterna—hubiérasele dicho— está tan pura é inmutable como el día primero de la creación. Es vuestra moral la que no sirve. Son vuestros esbozos sin profundidad y sin altura. Es vuestra tentativa de sustituir la ley de Dios por vanas logomaquias, la que ha fracasado.

Peró los bandidos de Chantilly han dado una repuesta mucho más trágica y mucho más elocuente.

JUAN DE ESPAÑA.

## EN CRIPTANA

EL VECINDARIO AMOTINADO  
POR TELEGRAFO  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Campo de Criptana 8-9-40 n.  
El por qué del alboroto

A las ocho y media había reunido numeroso público en esta población con motivo de la traída de la imagen de la Santísima Virgen patrona de Criptana. Un individuo que se hallaba entre la muchedumbre, fué detenido por desato a la fuerza pública.

Los serenos lo condujeron a la cárcel a fuerza de fuerzas pues el sujeto en cuestión se resistía desesperadamente. Parte del público que se percató de lo que ocurría situóse frente al edificio carcelario, dando grandes gritos pidiendo la libertad del detenido.

Aspecto serio  
Lo que empezó por poco fué tomando por momentos caracteres de grave alteración del orden.

Al sitio donde se encontraban los alborotadores acudieron fuerzas de la guardia civil, que intentaron sofocar el tumulto.

Las gentes no hicieron caso de los amonestaciones de la fuerza pública, y desobedecieron las de las autoridades. La benemérita fué arroyada y desobedecido el juez de Instrucción que también acudió al lugar del molin.

El detenido libertado

Los amotinados lograron imponerse, haciendo su voluntad.

Enmedio del mayor desorden y profiriendo gritos subversivos lograron poner en libertad a Blas Escobar que así se llama el sujeto que había sido conducido a la cárcel por los serenos.

Dicen algunos testigos presenciales del suceso que se dieron muertas a la benemérita y vivas a la república.

El juzgado interviene en el asunto. Hay varios detenidos.

Noticias oficiales

En el Gobierno civil se recibió anoche a las nueve un telegrama en que se da cuenta de lo ocurrido en términos parecidos al relato de nuestro corresponsal.

Se agrega en el despacho oficial que el jefe del puesto de la Guardia civil pidió se reconcentrasen en Campo de Criptana fuerzas de los inmediatos pueblos de Socuellamos y Pedro Muñoz. Posteriormente se recibió en el Gobierno otro telegrama manifestando que el orden se había restablecido por completo.

## Desde París

La raíz del mal  
Todo París sigue alarmado ante la impunidad de los bandidos-automovilistas. Desde todos los puntos de la frontera, desde todas las ciudades populosas, se avisa su presencia. Los retratos circulan por la prensa. Las ofertas en metálico alcanzan la suma de cien mil francos para quien ayude a descubrirlos. Y aunque las cartas y los telegramas y las delaciones verbales se multiplican, los bandidos no han sido apresados todavía. Lo probable es que escapen esta vez como tantas veces se escaparon.

Observad que tanto en el ánimo de los malhechores como en el de los que tratan de castigarlos, mejor dicho, de descubrirlos, no son consideraciones jurídicas o morales, no son impulsos altruistas o sentimentales los que actúan: los asesinos de Chantilly han delinquido por dinero. Dinero es lo que se ofrece a los que los buscan, a los que han de lograr su captura. Dinero y siempre dinero. ¿No veis claramente donde está la verdadera raíz del mal?

Francia ha alcanzado el punto culminante de una evolución cuyas finanzas deben ser aprovechadas por todos los pueblos que tengan conciencia de sí mismos y que aspiren a conservar, a aumentar, a encauzar sus fuerzas vitales interiores. Se ha desterrado la moral religiosa, paulatinamente. Se ha perseguido la moral religiosa, hasta excluirla

del alma popular. Pero como es imposible que una sociedad mantenga su coherencia íntima por el sólo vínculo de las leyes, se ha ideado una moral utilitaria, imprecisa, acomodaticia, elástica, móvil. El peligro de una moral humana, que no tiene sus fundamentos inmutables en el designio de la divinidad, que se elabora en la inteligencia de los hombres es eso: que cada uno idea la suya, y que en vez de situar el centro del Universo en la Nación ó en la humanidad, lo coloque en sí mismo, en sus pasiones, en sus impulsos animales. Si la moral no es algo objetivo y superior a los hombres, algo a que los hombres deben acomodarse y reducirse, si sólo es una prolongación de las leyes jurídicas para la utilidad social ¿quién nos impedirá juzgar, que ciertas acciones nos son más útiles que el respeto a los Códigos y a las convenciones actuales? La ley ya no nos inspira respeto, sino temor.

No es una guía, es el mandato de un adversario más fuerte que nosotros, a quien, si podemos, debemos atacar y vencer. La vida entera ya no es un pacífico y armónico desarrollo de todas nuestras facultades, sino una estrategia en la que el triunfo debe ser para los más fuertes y más hábiles. ¿No es este el pensamiento y no es esta la manera de obrar de los bandidos de Chantilly? Moralmente hay en Francia muchos bandidos como esos; les falta la decisión, la sangre fría, el coraje necesarios para lanzarse a la acción. No es la honradez, sino el miedo lo que los retiene. ¿Y no es triste que la paz de un pueblo se mantenga sólo por el miedo? Hace unos meses los tratadistas de moral se reunieron para tener un congreso: la moral está en crisis, dijeron. Preciso es buscarle un remedio, ponerle puntales sanearla.

La moral eterna—hubiérasele dicho— está tan pura é inmutable como el día primero de la creación. Es vuestra moral la que no sirve. Son vuestros esbozos sin profundidad y sin altura. Es vuestra tentativa de sustituir la ley de Dios por vanas logomaquias, la que ha fracasado.

Peró los bandidos de Chantilly han dado una repuesta mucho más trágica y mucho más elocuente.

JUAN DE ESPAÑA.

## VALDEPENAS

Corrida de novillos  
La novillada de Pascas.—Primera de la temporada.—Cuatro novillos toros de D. José del Amo.—Buena entrada.

Se ha verificado una brillante corrida, con novillos de tres años y cuatro hierbas de la ganadería de don José del Amo.

El figurar en el cartel como segundo espada el simpático valdepenas Adolfo Cornejo, llevó a la plaza buen golpe de aficionados y admiradores del occidente del gran Montoro.

La banda de música de Membrilla amenizó el espectáculo, interpretando con bastante afinación piezas del más clásico torerismo.

La presidencia se desconfía algo (hay quien dice que está de siesta) pero al fin aparece en su palco el usía que esta tarde es el tercer teniente alcalde, don Francisco Ruiz Rodríguez, el que despliega el blanco pañuelo, símbolo de paz, y el coratín lanza al espacio estridentes notas, que abren la puerta al PRIMERO.

«Montador», colorao, de pocas chichas con la cuerna bien puesta, larga y aguda como lanzas. ¡Dios mío, qué va a pasar aquí!

El valiente Manuel García (Barberillo de Sevilla) se va al bicho y despliega el trapo, veroniqueándole bien, pero el indino «Montador» en cuanto se da cuenta de aquello quiere probar lo justificado de su nombre de pila y monta sobre la barrera cayendo al cajón, con la natural sorpresa de los allí encallejados y regocijo del auditorio que celebra tan buen golpe.

Reducido al ruedo se adelanta el Barberillo y quiere enredarlo con el capote, pero el «Montador» le gana la acción y le engancha de la chaququilla, sin consecuencia. Se revuelve el chico con coraje y a fuerza de capote reduce al bicho a la obediencia. Cornejo ayuda con el capote a su compañero de fatigas, con bastante acierto.

José Murillo se adelanta con un par que logra prender, algo desigual; luego otra y otro medianos (es bastante).

Molillo brinda al usía y a la gran concurrencia y se dirige al «Montador» que le espera como diciendo ¿en qué parará todo esto?

Le pasa regular, pero se desconfía y sale desarmado con un revoloteo; vuelve a la faena y por fin se lanza a desatirar tiempo largándole una pescocera; como a los chicos que no se saben la lección. Más pinchazos, un metisaca; otro en la paletilla y otro... no se sabe donde, pero el animal decide morirse de... aprensión ¡qué lástima! (Silencio en las tribunas.)

SEGUNDO

«Vanidoso» berrando en colorao, como el anterior de pocas carnes pero largos cuernos y bien puestos.

Cornejo le para los pies con unos recortes de capote admirables. (Palmas.) Salvadorillo da un buen salto a la garrocha. (Alguno va a saltar al tendido.)

Cornejo sigue su faena de capa adornándose y sale bastante bien. (Peró ni nó, alargue más esos brazos que se corre peligro.)

Caederos pone un par bueno y Salvadorillo otro desigual; pero al verse con tanto adorno el «Vanidoso» se siente como su apellido y quiere imitar a su anterior en lo de los saltos y gana el callejón apresuradamente. Nuevos susos y carreras; pero el animal vuelve al ruedo mansamente como diciendo que aquello ha sido una broma. (Camará, que bromas.)

Le ponen otro par en dos veces y de cualquier manera, como premio a su comportamiento.

Cornejo brinda a la presidencia y muy sereno se encuadra ante el «Vanidoso» dándole un buen pase de pitón a rabo. (Palmas. Olé, muchacho, ¿donde has aprendido eso?)

Más pases; pero el «Vanidoso» no quiere humillar la cerviz ni por esas ni por las otras; Cornejo se perfila algo deprisa y le arrea un pinchazo en un lado y sale desarmado; vuelve con coraje pero el bicho está rebelde y levántala cabeza más que la torre; nuevo intento, pero nada; una media caído y otra tendida saliendo enganchado; vuelve a pinchar y es cogido otra vez con fortuna porque no hay que lamentar más que el suso y el desgarrar del pantalón. Por fin de otro pinchazo el animal se echa y lo remata el puntillero (Palmas).

TERCERO  
«Curioso», colorao y con las circunstancias que sus hermanitos. El Barberillo hace una buena faena luciendo, oyendo palmas; el chico quiere desquitarse y hace bien porque sino hubiera quedado malamente. Vuelve con otra

faena de capa en la que tiene algunos lances bastantes aceptables; el mismo coje un doble par como los grandes maestros, prendiendo solo uno, luego pone otro bueno. Salta al ruedo un rival desconocido y a vuelta de vueltas pone un par corto muy bien, logrando ser aprehendido por la poli que a poco le hace dar con sus huesos en la preves; pero los rugos del público aplacan la ira de la autoridad.

Pasado el incidente cómico que pudo degenerar en trágico, Murillo pone otro par y su compañero medio, casi al aire.

El Barberillo brinda a D. Pedro M. Caminero y se va hacia el «Curioso» que le espera inquieto y con recelo; lo pasa bien, dando algunos de molinete; señalando una en su sitio, (pero si no hay donde pinchar) otro pinchazo en una paletilla (bueno va) y, por fin un descalabro a la primera. (Menos mal, palmas y regalo.) Vámos no se ha perdido todo.

CUARTO  
«Tendero», colorao, (es el color de la tarde) como los anteriores, largos pitones y pocas chichas (Peró glos han tenido ayunando la cuaresma?)

Cornejo veroniquea y recorta con lucimiento, haciendo un farol magistral, otros dos recortes buenos, colocando la gorra dos veces en el testuz. (Bien con la capa, muchacho, pero hay que comprimirse) Salvadorillo salta a la garrocha y le vale un regalo.

Adolfo coge un par que pone muy bien cuarteando; a los acordes de la música. (Ovación.) Murillo otro par regular y Caederos otro.

Cornejo brinda y se va al novillo que parece tiene el baile San Yto, tal está el animal de danzarín que no hay quien le pare los pies; el muchacho mete la muleta y lo pasa con trabajo porque el bicho no se presta; le arrea una, un poco separada y otra, saliendo revolcado y desarmado. (No se gana pa, susos, la verdad.)

Interrupción de la lidia  
Al llegar a este punto de la lidia, el público soberano irrumpe tumultuosamente en el ruedo y materialmente quiere comerse al bicho que no ha cometido más delito que ser irresoluto; pronto se encarga de hacer calle pero la gente que cada vez en mayor número acrece, le cerra y quien con su chaqueta, quien con la del vecino aquellos una pelfuella muy divertida. Mientras el matador que no puede revolverse y por poco le corta las narices con el estoque a un prójimo, tiene que irse al estribo hasta ver en que para aquellos.

La policía invade el ruedo y ambos delegados, y a fuerza de fuerza logran despejar y que continúe la lidia. Unos quince minutos dará el cuadro que pudo ocasionar algún disgusto.

La lidia le da un par de pases más y le vuelve a pinchar, no necesitando más el «pobre» morichu para «doblar» que el puntillero, después de la larga agonía que tuvo.

El espada es sacado de la plaza en hombros, no habiendo que lamentar nada por la misericordia de los del Amo que se dieron cuenta, que si no...

RESUMEN

La entrada muy buena, los chicos queriendo trabajar, muy valientes pero descomentados en el momento supremo de matar; bien es verdad que no permitían otra cosa los cornúptos; el ganado flojo desmedraillo, aunque con grandes y poderosos pitones; la presidencia muy complaciente, ya se vio, y el público muy divertido de que no hubiera pasado nada, como fué de tener un principio.

Paisanito, a otra vez no entre a matar sin tener el toro preparado; tirarse así es tirarse a la muerte. Por lo demás muy bien y con sandunga torera.

Hasta otra.

A. RAS.

POR TELEFONO

## TOLÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Madrid 9-11-40 m.

Visita de inspección  
TOLÓN.—Llegó a este departamento marítimo el presidente del Consejo de ministros M. Delcassé.

Se le hizo el recibimiento correspondiente a su alto cargo.

El primer ministro de la república inspeccionará mañana la escuadra.

Para mañana es esperado en ésta, el ministro Millerand.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos litográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos a los más complicados. Preses económicas.

Redacción, Administración y Talleres:  
**LIBERTAD, NUM. 4**  
Apartado num. 15.—Teléfono num. 98  
No se devuelven los originales  
**Franqueo concertado**

## Canalejas trabaja

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Madrid 9-11-40  
En Palacio

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio conferenciando con el rey.

Dió cuenta de la política interior y exterior y de varios proyectos.

Los presupuestos  
Después se trasladó el Sr. Canalejas a los ministerios de Guerra y Hacienda.

Habló largo rato con los Sres. Luque y Navarro Reverter sobre los proyectos de presupuestos.

Lo de Asturias  
Sigue preocupando al jefe del Gobierno el problema planteado por los mineros de Asturias.

Esta tarde conferenciará con algunos patronos para ver de buscar una solución.

Parece ser que los patronos se niegan a las peticiones de los obreros.

Estos han anunciado al Sr. Canalejas que aguardarán la solución otros seis u ocho días.

Las Cortes  
Esta tarde cambiará impresiones el presidente de Consejo con los señores conde de Romanos y Montero Rios, acerca de la fecha para la reapertura de las Cortes.

## El protectorado de Francia en Marruecos

TEXTOS DEL TRATADO

Publicamos a continuación el texto del tratado de protectorado, firmado por el Sultán Muley Hafid, en Fez, el 30 de Marzo último, en el cual falta la parte que hace referencia a la zona de ocupación española:

«El Gobierno de la República francesa y el Gobierno del Sultán, deseados de instaurar en Marruecos un régimen regular, basado en el orden interior y la seguridad general, que permita garantizar el desarrollo económico del país, han convenido las siguientes disposiciones:

Artículo 1.º El Gobierno de la República y el Sultán están de acuerdo para instaurar en Marruecos un nuevo régimen que entraña las reformas administrativas, judiciales, de enseñanza, económicas, financieras y militares que el Gobierno francés juzgare útil introducir en el territorio marroquí. Este régimen dejará a salvo la situación religiosa, el respeto y prestigios tradicionales del Sultán, el ejercicio de las instituciones religiosas, entre ellas las de los «Habus», y traerá consigo la organización de un Majhzen reformado.

El Gobierno de la República se concertará con el Gobierno español respecto a los intereses que para éste resultan de su posición geográfica y de sus posesiones territoriales en la costa marroquí.

La ciudad de Tánger conservará el carácter especial que le ha sido reconocido, y con arreglo al cual se fijará su organización municipal.

Art. 2.º El Sultán admite desde esta fecha que el Gobierno francés, previo aviso al Majhzen, proceda a las ocupaciones militares del territorio marroquí que juzgare necesario para mantener el orden y la seguridad de las transacciones comerciales, y que ejerza toda la acción de Policía en tierras y aguas marroquíes.

Art. 3.º El Gobierno de la República se compromete a prestar constante apoyo al Sultán contra todo peligro que amenazare su persona ó su Trono, ó que pusiere en riesgo la tranquilidad de sus Estados. Prestará el mismo apoyo al heredero del Trono y sus sucesores.

Art. 4.º Las medidas que necesitará el nuevo régimen de protectorado serán decretadas, a propuesta del Gobierno francés, por el Sultán ó autoridades en quienes éste tuviere delegado su poder.

Se hará lo propio para los nuevos reglamentos y las modificaciones que en los vigentes reglamentos se introdujeran.

Art. 5.º El Gobierno francés estará representado cerca del Sultán por un comisario, residente general, depositario de todos los poderes de la República en Marruecos, el cual velará por la ejecución del presente acuerdo.

Será el comisario-residente general el único intermediario del Sultán cerca de los representantes extranjeros, y en las relaciones que éstos mantienen con el Gobierno marroquí. Estará encargado, entre otros asuntos, de cuantos afec-

ten a los extranjeros en el Imperio marroquí. Estará facultado para aprobar y promulgar, en nombre del Gobierno francés, cuantos decretos dicte el Sultán.

Art. 6.º Los agentes diplomáticos y consuladores de Francia estarán encargados de la representación y protección de los súbditos e intereses marroquíes en el extranjero.

El Sultán se compromete a no concertar ninguna acta que tenga carácter internacional, sin el previo asentimiento del Gobierno francés.

Art. 7.º Esta y el Gobierno jerifiano se reservan el fijar, de común acuerdo, las bases de una reorganización financiera, mediante la cual, respetados de los derechos concedidos a los portadores de títulos de los empréstitos públicos marroquíes, puedan quedar garantidos los compromisos de Tesoro jerifiano y recaudarse con regularidad las rentas del Imperio; y.

Art. 8.º El Sultán se compromete a no contratar, en lo sucesivo, directa ni indirectamente, empréstito alguno, público ni privado, ni a otorgar, fuera en la forma que fuere, ninguna concesión sin la previa autorización del Gobierno francés.

POR TELEFONO

ROMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-11/49 m.

La aviación

ROMA.—Constituye un gran éxito la suscripción nacional abierta para la adquisición de aeroplanos.

Las clases adineradas de Roma, Florencia, Nápoles, Venecia, y otras importantes poblaciones se han inscrito con grandes cantidades.

El Banco de Roma también aportará una fuerte suma.

Maccagni, León Cavollo, D'Anuzzo, Marconi y otros hombres ilustres italianos han prometido la adquisición de máquinas voladoras.

Hay mucho entusiasmo.

Relieve

Se anuncia que por motivos de salud dejará el mando de la flota el almirante Parabeli.

Será sustituido por otro ilustre jefe de la marina italiana.

MANZANARES

Solemne velada literaria musical.—Los Socorros Mútuos.—Organización.—Los oradores.—Regalo.—Entusiasmo.—Concurrerantes.

Debido a la laboriosidad del secretario de la sociedad D. Vicente Mulas y a los celosos obreros Julián Cano, Jesús Arroyo, José Rodríguez, Luis Migallón, Manuel Fernández, Leandro Gujarro y Nicasio del Amo, ha resultado un acto verdaderamente grandioso el realizado en la tarde del próximo pasado domingo por la naciente pero numerosa sociedad de Socorros mútuos. Mucho antes de la hora señalada para la celebración de la solemne velada, el amplio salón del círculo Católico-Obrero de San José se hallaba completamente lleno.

Nuestro digno señor vicario, dedicó frases de encomio al Sr. Morales expresando la causa que le impedía el no tomar parte activa en la velada.

A continuación el presbítero D. Patrocinio Beltrán, ejecutó muy bien el piano una inspirada fantasía del eminente compositor E. Kertit, que arrancó a la numerosa concurrencia justos y prolongados aplausos.

El joven e inteligente ingeniero don Tomás Noblejas, hace uso de la palabra en nombre de la sociedad de Socorros mútuos dando las gracias a todos los concurrentes por la mayor solemnidad que al acto prestan con su presencia, y hace a continuación atinadas observaciones sobre la conveniencia de que ondee el espíritu de asociación, pues en él está la fuerza y termina su breve pero elegante y sencillo discurso alentando al obrero para que se sume a los muchos elementos que ya integran los Socorros mútuos.

Ocupa la tribuna el joven José Martínez que recita una poesía titulada «Nuestra bandera» himno de carácter bélico, que fué muy aplaudido por la fidelidad con que interpretó los sentimientos de los socios.

El médico de la Sociedad D. Virgilio de la Ossa es saludado con una salva de aplausos y hace uso de la palabra con esa íntima persuasión del que está poseionado de lo que dice. Abarcó su razonado discurso extremos tan importantes como la necesidad y conveniencia de que la mujer entre a formar parte en la predicha Sociedad y las ventajas que el obrero encuentra para amornar la duración de las enfermedades demostrándolo en párrafos brillantes en los que viene a decir que, disfrutando de seis reales para su alimentación y contando con medicina gratis no teme llamar al médico al principio de la enfermedad que es cuando, mejor y más prontamente se pueden combatir los padecimientos.

Hace hincapié sobre este particular por haber tenido ocasión de observar que ante el temor de muchos obreros a la receta del médico no le consultan hasta que la enfermedad se encuentra

avanzada siendo entonces más larga y difícil su curación. Aprovecha la ocasión para hacer resaltar la importancia de la higiene dando unas cuantas reglas sencillas y prácticas sin profundizar en la materia por no permitirlo el índole de la fiesta pero prometiendo hacerlo en ocasión más propicia. El señor de la Ossa fué muy folletado al finalizar su discurso empujando prácticas recibiendo aplausos entusiastas.

Seguidamente fué ejecutada con maestría la ópera de Barbero de Sevilla por el maestro D. Jesús Arroyo siendo muy aplaudido por la distinguida concurrencia.

El obrero Antonio Criado leyó una poesía titulada «Remedio eficaz» para las obras sociales, poniendo como modelo el taller de Nazaret. Su autor fué muy aplaudido.

En medio de una espontánea salva de aplausos hace uso de la palabra el elocuente orador D. Francisco Mansilla. Comienza diciendo que sus primeras palabras son las mismas que últimamente pronunció en la solemne tarde inaugural del Círculo, para el obrero; para reivindicación del obrero.

Rectifica el error de redacción del programa y expone el tema de su discurso en los siguientes términos. Los socorros mútuos como medio para el mejoramiento moral y material del obrero.

No basta dice el orador, analizar los fines inmediatos de los socorros mútuos, es preciso ver los mediatos y a continuación hace una detallada enumeración de los múltiples beneficios que reportan. Hace un estudio filosófico-social del trabajo, concepto denigrante que merecía en tiempos medioevales y romanos como lo demuestra Platón en sus repúblicas, Seneca y Cicerón en sus numerosas obras; haciendo resaltar la dignificación del trabajo cuyo primer jalón fué puesto por Jesucristo en el taller del humilde carpintero. Ostentando una vez más el señor Mansilla sus profundos y amplios conocimientos en asuntos sociales, cita una estadística de la proporción en que se halla el pauperismo en las distintas naciones europeas, para deducir la consecuencia de que los medios de progreso puramente económicos no están en razón directa de esa llega del organicismo social, denominada pauperismo.

Hace concienzudas observaciones sobre la organización obrera en Alemania y aboga por su implantación en nuestros centros industriales, explicando la no repercusión de la huelga británica en el Imperio alemán por la participación que el obrero tiene en los beneficios fabriles.

Termina con palabras de aliento a los obreros para que den sus nombres a la Sociedad de Socorros Mútuos y una vez que atendidas se vean sus necesidades, puedan extender su radio de acción fundando asociaciones de carácter cooperativo.

Varias veces fué interrumpido el orador por los aplausos de los concurrentes y al terminar fueron muy prolongados los que justamente se le tributaron.

Obedeciendo a una indicación del señor Vicario se levantó a hablar el reverendo Padre Fructuoso García, misionero de la residencia de esa capital; manifestando su sorpresa por la indicación; fué breve el P. Fructuoso, pero entusiasmó a todos por sus sentidas frases de simpatía al obrero y por lo inspirado que estuvo al exponer las ideas que le sugirió la cruz, hermoso signo que pintado se ve en el centro del salón.

Nuestras gracias al celoso misionero por su cooperación al acto.

D. Dimas López hizo el resumen señalando como enfermedad social la apatía e indiferencia que siempre nos ha caracterizado, y tuvo frases de merecido elogio para los obreros que decoraron el salón.

El pianista Sr. Arroyo nos proporcionó un rato ameno ejecutando varias composiciones que revelan sus extensos dominios en el ancho campo del divino arte.

Debido al generoso desprendimiento de una ilustre señora de esta sortilege entre los concurrentes un reloj y varias novelas del eminente publicista Muñoz y Pavón y una colección de poesías del niño bastante llorado Gabriel y Galán.

El entusiasmo que ha despertado tan grandioso acto ha sido indescriptible. La semilla está plantada, solo falta fructificar y llegue a conocimiento del obrero de Manzanares que no se intenta en el Círculo sino su prosperidad económica primero, moral después.

Entre los concurrentes recordamos de Membrilla, D. Patrocinio Gomez, don Antonio Villarta, D. Antonio López Peláez, D. Valero Chacón, D. Rafael Dorado, D. Francisco Ortiz, D. Antonio Menchón, y D. Pedro López Paláez. De esta ciudad entre otros que sentimos no recordar D. Bienvenido Corral, D. José Eliseo Rosique, D. Eugenio Pozo, don Angel G. Noblejas, D. Claudio Cavanas, D. Antonio G. Noblejas, D. Manuel Juan, D. José Calero, y D. Manuel García. También había una nutrida representación del bello sexo entre la que recordamos a D.ª Alejandra y D.ª Juliana Juan, D.ª Dolores López de Mazarro, D.ª Carmen y D.ª Mercedes García, doña Paz Pardilla y las distinguidas señori-

tas Dolores Malpica, Micaela Mazarro, Gracia Navarro, Catalina Vazquez, Vicenta Mascarache, Micaela Navarro, Ascensión y Mercedes F. Pacheco, Eugenia y Isabel Diaz Portales.

Mi felicitación más sincera a los señores que han contribuido con su palabra y valiosa cooperación a tan solemne velada y plácemes mil merecen los organizadores de actos tan grandiosos, que revelan el resurgir hermoso de esta culta población.

Todos lamentamos la ausencia del incansable presidente del Círculo don Matías Zúñiga que a causa de una enfermedad bastante grave, no pudo asistir a la velada.

EL CORRESPONSAL.

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-14/0 t.

El próximo Consejo

Mañana se celebrará Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación. Creese que quedará acordado definitivamente el día para la reapertura de las Cortes.

Los agentes de Negocios

Una comisión de agentes de negocios ha visitado al ministro de la Gobernación, para rogarle que se prohiba a los empleados del Estado que acepten negocios y asuntos que se relacionan con dicha profesión, sin pagar para ello el debido tributo a la Hacienda.

El ministro les ofreció cortar de raíz toda clase de abusos. Los comisionados se proponen visitar al ministro de Fomento.

Escasez de noticias

En el ministerio de la Gobernación no hay noticias de importancia que comunicar. D. Melilla tampoco se han recibido noticias en el ministerio de la Guerra.

HERENCIA

Cultos de Semana Santa

Sin incidente alguno que lamentar transcurrieron los días de Semana Santa en los que con gran solemnidad y numerosa asistencia de fieles se celebraron los divinos oficios y demás cultos que conmemoran los angustios misterios de la sagrada Pasión y Muerte del Redentor.

Tanto en el templo parroquial como en el convento de PP. Mercedarios, revistieron gran pompa los expresados cultos y los monumentos fueron adornados con exquisito gusto y magestad habiendo sido visitados por la noche con el mayor recogimiento y devoción por numerosísimas personas de todas las clases sociales.

Los cultos celebrados en la Iglesia parroquial, han sido en el presente año mucho más solemnes y brillantes que en los anteriores, especialmente, el acto del Lavatorio en la tarde de Jueves Santo, los misereres entonados en la noche del mismo día, la publicación de la Sentencia de Jesús y canto del coro de ángeles en la madrugada del Viernes Santo en el sermón de Pasión y la misa mayor del domingo de Resurrección en todos cuyos actos, fué mucha la magnificencia.

Las procesiones resultaron lucidísimas, todas ellas, mereciendo el mayor elogio «La Pasionaria» en la tarde de Jueves Santo, la de «Encuentros», «Via-Cruce» y «Santo Entierro», en la mañana y noche del Viernes Santo y la de «Resurrección» en la madrugada del domingo, en todas las cuales hizo su presentación la numerosa cofradía de Jesús, recientemente reorganizada por el celo y sacrificios hechos para ello por el señor cura vicario D. Pedro Antonio Serrano, que está siendo objeto de generales elogios por su incansable actividad.

EL CORRESPONSAL.

POR TELEFONO

La salud del Papa

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-11/40 m.

Tiempos

ROMA.—Vuelve a hablarse con más insistencia de la salud del Pontífice. Según las noticias que circulan el estado de Pío X es inquietante. Su Santidad devuelve los alimentos y está en un lamentable estado de prostración.

Santa Cruz de Mudela

La Semana Santa Con la procesión de la Virgen de los Dolores celebrada en la noche del Viernes Santo, terminaron las fiestas religiosas que han tenido lugar en estos días a las que el pueblo en general se ha asociado para dar testimonio de su fé y de sus veneradas creencias. La solemnidad con que se han celebrado, y el admirable orden que se ha tenido en todos los actos, demuestran el prestigio que en el concepto público gozan las autoridades.

El R. P. Mora en sus sermones de Pasión y Dolores ha dado pruebas de las superiores dotes que posee como orador sagrado: facilidad en la expresión, sublimes pensamientos y unión religiosa han imperado en sus concepciones, que unas veces con arrebatadora palabra, y otras con luminosas y conmovedoras comparaciones oía el inmenso auditorio penetrado de profundo fervor.

Las procesiones han tenido un aspecto grandioso favoreciendo mucho a su esplendor el buen tiempo que se disfrutó, no menos que las anchurosas calles del tránsito en que la multitud se agolpaba para presenciar con edificante fervor, el paso de las sagradas imágenes y cofradías. La de la Doloresa en la noche del viernes revestía un carácter sorprendente prestándose a todas las ternuras de la piedad al representar la vuelta de la Virgen a Jerusalén después de la sepultura de Jesús.

La amplia y larga carrera presentaba un golpe de vista que infundía fervoroso recogimiento por recordar la soledad de aquella triste madre vagando errante por las calles, anonadada por las angustias del dolor.

Es la procesión en que se concentran los sentimientos religiosos de los pueblos y en la que éste ha dado pruebas de que se conservan vivas las consoladoras creencias que tanto contribuyen a engrandecerle.

Eran cerca de las once de la noche cuando volvía a la parroquia después de un tránsito brillantísimo en que, la venerada imagen escoltada por un lucido grupo de encapuchados blancos donde formaban parte algunos jóvenes de las más distinguidas familias y las hermandades de las hijas de María y Sagrado Corazón, fué objeto de la devoción más entusiasta que puede tributar la piedad cristiana.

Los cánticos religiosos que tanta impresión causan en el silencio de la noche, alternando las marchas fúnebres de Farbach y Milpáger, tocadas por la banda municipal que dirige el inteligente Sr. Garrido, hacían resaltar el melancólico plañir de las saetas que algunos devotos cantaban con vibrante y dolida voz a la Reina de los Cielos en recuerdo de sus amarguras y dolores.

Los actos del culto se han celebrado con esa grave solemnidad que tanto contribuye a edificar a los fieles en sus creencias, no omitiendo el celoso párroco medio ninguno para darles el debido esplendor aun a costa de no pequeños sacrificios, dada la parquedad con que las hermandades pagan algunos remunerados servicios, como la predicación.

La asistencia de las autoridades, siempre acompañadas de los concejales de más prestigio y consideración en el municipio y del elemento oficial, han prestado a todos los actos el debido realce mereciendo unánimes aplausos de todo el vecindario.

Las acertadas medidas de previsión, para que en nada pudiera alterarse el orden, dictadas y llevadas a cabo con la entereza que le es propia al energético e inteligente alcalde D. Pedro García, han sido de un efecto altamente beneficioso puesto que ha sido causa de que en nada se haya alterado el orden ni ocasionado ninguna violenta represión.

Y el pueblo conociendo por intención y prácticamente los nobles fines que animan a las autoridades en su bien, se le ha visto en general dando pruebas del respetuoso comediemento que tanto predispone a anaecerle.

EL CORRESPONSAL.

5-4-912.

POR TELEFONO

Bendición de una bandera

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-3-40 t.

Acto solemne

SANTIAGO.—Se ha celebrado la bendición de la bandera del regimiento de Zaragoza.

El acto ha revestido inusitada solemnidad. Han asistido todas las autoridades, el Ayuntamiento con maceros y el claustro de profesores.

El coronel del regimiento pronunció una sentida alocución dirigida a las tropas para que éstas fengan el instinto de defender la bandera.

Al terminar el breve discurso, resonaron estruendosos vivas a España, al Rey y al Ejército.

Después se procedió a la bendición de la enseña de la patria, que estuvo a cargo del obispo auxiliar de la diócesis. Inmenso gentío asistió a la fiesta, que además de solemne, resultó conmovedora.

HURTO IMPORTANTE

Y de confianza ¿eh?

Ayer se presentó al teniente de la Guardia civil del puesto de Alcazar, el capitán de Infantería D. Pedro Guadalupe Juárez, profesor en la Academia de Huérfanos de la misma arma en Toledo, denunciando que el día 5 del actual había muerto un tío de su señora llamado D. Marcial García Alejo, de 68 años de edad, soltero, y que como éste muriese sin testar por haber perdido el conocimiento, sospechaba que hubieran sustraído valores del difunto.

Acto seguido se hicieron las averiguaciones consiguientes, resultando

que una mujer que a su servicio tenía dicho señor muchos años y de su completa confianza, había sacado de noche un baul mundo llevándolo a casa de un convecino suyo llamado Angel Marchante, maestro albañil; una vez recuperado el baul fué abierto ante el Juzgado y se encontró en él ropa de gran valor, varios efectos y seis cubiertos de plata con las iniciales de su dueño.

Por declaraciones prestadas, se supo que había hurtado dinero, y lo había dado a un sujeto llamado Bernardo López, éste negó tal cosa pero se encontraron en su domicilio 1.250 pesetas en billetes del Banco de España; además le había entregado otras 2.875 pesetas y por último en un pajar se encontraron 1.625 pesetas.

El señor juez de instrucción intervino en el asunto.

POR TELEFONO

Grandes pérdidas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-3-40 t.

Almacenes incendiados

LA CORUÑA.—En unos grandes almacenes de madera existentes en la calle de Galera se declaró un incendio que a los pocos momentos tomó grandes proporciones.

Los almacenes quedaron destruidos por completo, calculándose las pérdidas en unas doscientas mil pesetas.

Se supone que el fuego lo ocasionó la fundición de un cable de la luz eléctrica.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Conato de incendio

Esta mañana a las doce y media las campanas con el toque de rebato han puesto en alarma al vecindario.

Bien pronto cundió la noticia de que en el Gobierno civil se había iniciado un incendio.

A la calle de Caballeros acudió inmenso gentío que se situó en los alrededores del edificio, evitando las fuerzas de orden público, que se aproximaban las gentes al lugar del siniestro.

Por el tejado del gobierno civil salía densa columna de humo, haciendo suponer que el fuego tenía importancia. Afortunadamente no ha sido así. Todo se ha reducido al recalentamiento de la chimenea de la inspección de vigilancia, que ha hecho arder una viga adosada a dicha servidumbre.

Desde los primeros momentos han acudido al Gobierno el alcalde, el jefe del puesto de la guardia civil con fuerzas a su órdenes, los inspectores de policía con sus agentes y los mangos municipales, cuyos servicios no se han necesitado, pues el fuego pudo quedar extinguido inmediatamente, con unos cuantos cubos de agua transportados a mano y subidos por medio de cuerdas al último piso del edificio, que es donde el incendio se había iniciado.

El siniestro como se ve, no ha tenido importancia, y solo ha dado lugar al susto consiguiente.

El Gobierno civil ha sido visitadísimo durante el día, expresando distinguidas personalidades su enhorabuena al Sr. Jordán y familia por haber quedado reducido el siniestro a un incidente sin trascendencia.

POR TELEFONO

De política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-11/50 t.

Artículos de Gasset

El Imparcial anuncia la publicación de una serie de artículos del exministro Sr. Gasset, relacionados con la última crisis.

Se comenta la actitud del joven exministro. ¿Qué pasa?

Hoy El Universo dice que en la situación liberal se advierte algo extraño, que la hace poco menos que insostenible.

Acercar del caso hace atinados comentarios.

Un conocido liberal ha dicho a un periodista que la situación difícilísima porque atraviesa el Gobierno se aclarará muy pronto.

Debido a eso no se han dado ciertas satisfacciones al conde de Sagasta.

También obedece a esa dificultad de la situación el aplazamiento de la anunciada combinación de Gobernadores.

Censuras a Canalejas

Entre los liberales cunde el disgusto por la repartición de los altos cargos, a raíz de la última crisis.

También se censura a Canalejas por no atreverse a publicar el decreto fijando los sueldos de los empleados de todos los ministerios.

Si el jefe del gobierno estuviera en la oposición, dicen algunos, pediría la cesantía de más de un ministro.

Arrota la campaña

Los periódicos liberales están acordes en combatir a Canalejas. Esto y el anuncio de Melquíades Al-

varez de hacer ruda oposición, hacen difícil la vida del gabinete.

No sería extraño que Canalejas entregase el poder a otro más afortunado de la noche a la mañana.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Para Almagro ha salido el M. I. Sr. D. Pedro Gil, Magistral de esta Iglesia Prioral.

También han salido para la Corte los jóvenes estudiantes D. Hermenegildo Narriño, D. Rafael H. Loeches, D. Francisco R. Motole y D. Alberto Rueda.

De Almadén ha regresado a esta capital después de pasar unos días al lado de su familia, D. Cándido Campos.

Han salido para Manzanares las distinguidas y bellas Sras. Ciriña y Everilda Otero.

Se encuentra en esta capital D. José Serrano, secretario del Ayuntamiento de Arzamas de Calatrava.

Ha regresado de la Corte el digno fiscal de la Audiencia D. Gabriel de la Escosura.

De Puertollano han llegado D. Peláyo y D. Rafael Dorado.

De Madrid el ingeniero D. Bienvenido Duero.

Procedente de Damiel ha llegado a esta capital el capitán D. Isidro Raéz.

Se encuentra entre nosotros el teniente coronel D. Juan Cervera.

Para Madrid han salido D. Rafael Cárdenas Chacón, y su distinguida esposa.

De Puertollano ha llegado el procurador de los Tribunales D. Gregorio Cabañero.

Se sup. POR TELEFONO

SEVILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-3-40 t.

Las fiestas

SEVILLA.—Han empezado las fiestas de primavera.

Reina gran animación siendo numerosos los forasteros que se ven en los sitios céntricos de la capital.

En la cabalgata de hoy han figurado valiosos y artísticos carrozas, que llamaron la atención siendo aplaudidas.

Una carta

El embajador de Francia M. Geoffroy, que como es sabido se encuentra en ésta, ha recibido hoy una carta que se supone sea del Sr. García Prieto.

Aun no se sabe cuando marchará el embajador a la Corte.

Regreso

La señora y los hijos del Sr. Canalejas regresarán a Madrid el miércoles.

Dicho día saldrá también el Sr. Ruiz Giménez.

Firma del rey

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-3-40 t.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión de su cargo al gobernador de Cáceres.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia con distintivo blanco a D. Ramón Albó.

Id. honores de jefe de administración de tercera clase a D. Emilio González.

NOTICIAS

Perforadora a vapor

Para construir pozos artesanales, en buen estado, se cede muy barata, con útiles de sondeo.

Se facilita maquinista práctica en el manejo.

Razón: Fernando Altolaguirre, Valladolid.

Esta mañana tuvo lugar el sepelio del cadáver de la virtuosa señora D.ª Carlota del Porcallo, de cuyo fallecimiento dimos cuenta ayer, siendo una verdadera prueba de cariño la numerosa manifestación que acompañó a su última morada los restos de la distinguida dama.

Todas las clases de nuestra sociedad, entre las que abundaban personalidades oficiales y particulares, han rendido ese tributo a la que en vida fué ejemplo de virtud y de bondad. Reiteramos a su distinguida familia nuestra participación en el dolor que padecen por tan irreparable pérdida, a la vez que les deseamos resignación cristiana para sobrellevarla. Uno que se fuga



No cabe duda de que la

# Maquinaria Agrícola Nacional

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MÁS ECONÓMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava), representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica. Arados Brabant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad. Aventadoras a brazo, de viento horizontal y me-

canismo moderno, ídem para malacate con elevador de grano, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivares. Tracción, un par de mulas. Representante: D. CALIXTO SANZ.

Material de siegas de la Casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos, dirigirse a la central de ventas en VITORIA, ó a la Sucursal de Ciudad Real, Calatrava, núm. 5.

## EN ALEMANIA EL PÚBLICO PARTICULAR

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por que se pague 50 pesetas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á pesetas 30. La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante *todo lo que se fabrica en Alemania* y muy especialmente los siguientes objetos:

- Relojes de toda clase
- joyería y platería
- máquinas para retratar (desde 25 Ptas.)
- cinematógrafos (desde 50 )
- máquinas para coser (desde 75 )
- máquinas para escribir (desde 100 )
- bicicletas (desde 75 )
- motocicletas (desde 300 )
- automóviles (desde 3.000 )
- armas de toda clase
- gomeles y lentes de última moda
- muebles de toda clase
- confección para señora y caballero

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado.

Por ejemplo: n.º 10.000 A reloj de oro para señora.  
Precio de coste: Ptas. 22,50  
Más 10 por 100: 2,50  
Precio de venta: Ptas. 25,—

Se efectúan pedidos desde 25 pesetas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desea.

Pídanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa **ARNOLD FEUER** Berlin-Charlottenburg, Gervinusstr. 27

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

¡Ojo! Cartas para Alemania cuestan 25 céntimos. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas. Se admiten representantes serios.

Imágenes y altares Para adquirirlos se recomienda los acreditados talleres de escultura de **JOSÉ ROMERO** Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídanse el catálogo

Chocolates y Cafés superiores **BARRENGO** Calatrava, 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia **GARCIA MUSTIELES** 34, MAYOR, 34 —MADRID Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Cera MOVIDA A VAPOR **VIRGINIA ORIOLA** ALBAIDA, Valencia Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios estearícos de diversos tamaños. PRECIOS SIN COMETEN IA

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA Societe Generale de Transport Maritimes à Vapeur Servicio extraordinario, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES (AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje dos hélices y telégrafo sin hilos **PAMPA** Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia,

Saldrá de Almería el 12 de Abril de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje en 15 días. Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable. Para los de Tercera clase comida á la española. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarlo con tiempo. Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10 de Abril, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez. (S. en C) Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA



## Glaxo

IDÉNCIO A LA MEJOR LECHE MATERNA

Maravilloso para criar y ayudar á criar niños y para alimentar á niños, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago débil en estímulos.

Pídanse en farmacias, droguerías y otros comercios. Mandan muestras á los señores médicos, y folletos á quien lo pida, lo importante es el uso. Se-Representante en Ciudad Real: Cleme

bastian Tauler y Compañía, Valverd, 16; Madrid.—Representante en Ciudad Real: Cleme ite Poyo.

Champagne Benezet MEDIO SECO SECO Y DULCE Para pedidos: E. BENEZET ZÁNCARA—CIUDAD REAL

Antigua Fundición de Campanas DE Vicente Domingo Roses CAMINO DE TRÁNSITOS, TRASTE 2º (Junto á la carretera de Madrid).—VALENCIA Garantizadas por diez años Medalla de oro y diploma de mérito en las Exposiciones Regional y Nacional de Valencia



Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente á la construcción de campanas de todos tamaños.

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así desea, tanto en sonido como en construcción y alea de puro cobre a emán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación.

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas mis campanas doy la nota musical que se me pida. Pagos al contado y á plazos convencionales, dando á la parroquia y conventos toda clase de facilidades.

Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta. Única en España: no confundirla con ninguna otra que quiera usar de mi nombre.

GRAND HOTEL EDIFICIO CONSTRUIDO EXPRESO PARA HOTEL SITUACION LA MAS CENTRICA CONFORT MODERNO CALEFACCION EN TODA LA CASA Pensión desde 550 pesetas. Almorzar ó comidas 3 pesetas.

Gran comedor.—Salón de lectura.—Sala de baño.—Coches propiedad de la casa á todos los trenes. Departamento para familias.—Habitaciones higiénicas.—Servicio á la carta.—Cocina Española y Francesa. GRAN BAR REPOSTERIA ON PABLE FRANCAIS 8, CARLOS-VAZQUEZ, 8 (antes Cuchillería).—CIUDAD REAL

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS ZARAGOZA Constructores de Maquinarias



Cana especialista en toda España en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardo», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos-veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación, amasadoras y cilindros, hornos continuos económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia: D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios. Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

TALLERES CALATRAVA—PUERTOLLANO

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizando todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ MADRID Depósito: Ventura de la Vega, 3, Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de ABRIL por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino á BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

SALTA, Saldrá de ALMERIA el 22 de ABRIL de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de trece días. Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase comida á la Española

El nuevo y magnífico vapor SALTA por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 14.000 toneladas y desarrolla un andar de 18 millas por hora. AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con bastante anticipación.

Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran el día 20, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C) Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

Son preferidos por el público los Chocolates y Dulces **MATIAS LÓPEZ** Madrid-Escorial De venta en todas partes

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL Compañía de Seguros Reunidos á prima fija Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1. GARANTIAS Capital social: Ptas. 12.000.000 Primas y reservas: 52.599.937,30 INCENDIOS. — VIDA 43 años de existencia director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata 17

HUEBLES para bien construidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa **Tomás March** SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA Viuda de Vicente Tortosa San Vicente—89 Valencia Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910. Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramon Goberna, Calatrava, 6.